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Rezumat 

Răspândirea infecției cu coronavirus a dus la schimbări importante în viața de zi cu zi a 

oamenilor, mai ales atunci când oamenii au fost obligați să stea acasă. În același timp, activitățile 

impuse în perioada pandemiei au afectat sănătatea psihică nu numai a adulților, ci și a copiilor. 

Evident, această perioadă critică are influență asupra stării psihologice a populației, în special 

asupra copiilor. Situația dată este una nouă și tot ce este nou generează stres și crește efortul de 

adaptare. Izolarea la domiciliu înseamnă restrângerea posibilității de mișcare, interacțiuni sociale 

și comunicare cu semenii, toate aceste activități nu pot fi compensate prin comunicarea online. 

Efectele de stres și anxietate generate de situația actuală și copleșitoare de informații sunt 

resimțite în comportamentul copiilor. Articolul prezentat reprezintă o cercetare experimentală în 

care au fost incluși 126 de preadolescenți cu vârsta cuprinsă între 12 – 14 ani privind 

identificarea comportamentului dominant în preadolescență. 

Cuvinte-cheie: stres, anxietate, agresivitate, asertivitate, preadolescenți. 

 

Summary 

The spread of infection with coronavirus has led to an important changes in daily 

people`s life, especially when people were required to stay at home. At the same time activities 

imposed during the pandemic period affected psychical health not only of adults but also of 

children. Obviously this critical period has influence on psychological state of population, 

especially on children. The given situation is a new one and everything that is new generates 

stress and increase effort to adapt. Isolation at home means restricting the possibility of 

movement, social interactions, and communication with peers, all this activities cannot be 

compensated by online communication. Stress and anxiety effects generated by present situation 

and overwhelming by information are felt in children behaviour. The given article represents an 

experimental research in which were include 126 preadolescents aged 12 – 14 years on the 

identification of dominant behaviour in preadolescence. 

Key-words: stress, anxiety, aggressiveness, assertiveness, preadolescents.  

Răspândirea infectării cu noul coronavirus au dus la schimbări serioase în viața noastră de 

zi cu zi, mai ales când o perioadă mai lungă de timp am fost nevoiți să stăm acasă. În același 

timp, activitățile la distanță impuse pe perioada pandemiei, deși au unele avantaje, precum 

evitarea pierderii timpului pentru deplasare la școală, posibilitatea de a petrece mai mult timp cu 

familia, totuși afectează membri familiei. Ultimele date statistice denotă o creștere a numărului 

de cazuri de violență domestică, sporirea cazurilor de adresări la psihologi privind diferite 

probleme emoționale (stări de anxietate, de depresie etc.). Îngrijorările constante cu privire la 

aceste aspecte ne provoacă în corp explozii de anxietate, afectându-ne direct sănătatea mintală și 

fizică. Evident că perioadă prin care am trecut și mai trecem încă reprezintă o perioadă de criză, 
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care marchează starea psihologică a populației și, în special, a copiilor. Situația prin care trecem 

este una nouă, iar tot ceea ce este nou generează incertitudini, stres, efort sporit de adaptare. 

Izolarea la domiciliu presupune restrângerea posibilităților de deplasare, de interacțiuni sociale, 

de comunicare cu semenii, activități care nu pot fi compensate în totalitate de comunicare cu 

ajutorul tehnologiei. O dată cu scoaterea restricțiilor de deplasare lumea a înțeles că nu mai 

suntem cum am fost înainte de perioada pandemiei. Efectele stresului și anxietății, generate de 

situația creată și de fluxul mare informațional negativ,  se resimt în comportamentul copiilor. Cu 

scopul identificării tipului de comportament dominant în rândul preadolescenți am întreprins un 

studiu experimental, la care au participat 126 de preadolescenţi (62 băieţi, 64 fete) din două 

licee, cu vârsta cuprinsă între 12 - 14 ani. Pentru a evalua manifestarea a trei tipuri de 

comportament: pasiv,agresiv și asertiv, am aplicat testul ,,Cum vă comportaţi în relaţiile cu 

ceilalţi?” [5]. Rezultatele obținute sunt ilustrate în figura 1.  

                              

 Fig 1. Tipurile de comportament la preadolescenți 

Examinând rezultatele prezentate în figura 1 constatăm următoarele nivele de 

comportamente caracteristice preadolescenţilor: 31,74% dinte preadolescenţii testaţi manifestă 

un comportament pasiv. Pentru ei este caracteristic negarea de sine, nu-şi protejează interesele, 

nu-şi demonstrează propriile sentimente, se lasă influenţaţi, predomină sentimente de vinovăţie, 

frustrare, frică, solitudine, se simt fără valoare personală, se eschivează de la conflicte si 

competiţie directă. 23,01% din preadolescenţi prezintă un comportament agresiv. Pentru ei este 

specific un comportament ostil, ofensator, înţepător, usturător, tăios. Pe lângă aceste 

caracteristici mai întâlnim la ei şi aroganţă, prezenţa simţului superiorităţii în faţa 

celorlalţi,vorbesc cu vocea ridicată, nu primesc din partea altora idei, păreri, caută mereu ceartă 

şi neajunsuri în tot ce fac ceilalţi. 57,14% din preadolescenţi au un comportament asertiv. Pentru 

ei este propriu exprimarea necesităţilor şi a ceea ce simt cu adevărat, încrederea în propria 
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persoană şi libera exprimare a dorinţelor. Aceşti preadolescenţi manifestă un respect faţă de sine, 

dar şi faţă de cei din jurul lor, vorbesc pe un ton echilibrat, sunt buni ascultători,evită 

conflictele,oferă şi primesc ajutor cu plăcere. 

Frecvenţele pentru tipurile de comportament la preadolescenţi în dependenţă de gen 

sunt ilustrate în figura 2. 

 

Fig.2. Tipurile de comportament la preadolescenți în dependență de gen 

Pentru preadolescenţi frecvenţele pentru nivelele tipurilor de comportament s-au 

repartizat în modul următor: 19,32% din preadolescenţi au un comportament pasiv, iar 30,64% 

din preadolescenţi manifestă un comportament agresiv şi 61,29% din preadolescenţi se 

caracterizează prin-un comportament asertiv. La preadolescente constatăm următoarele 

frecvenţe: 43,75% prezintă un comportament pasiv, la 15,62% din preadolescente exprimă un 

comportament agresiv, iar 53,22% manifestă un comportament asertiv. 

Comparând frecvenţele pentru manifestarea tipurilor de comportament observăm 

următoarele: tipul pasiv cu frecvenţe mai înalte se înregistrează la preadolescente cu (43,75%) în 

comparaţie cu preadolescenţii-19,32%. Pentru tipul agresiv frecvenţe mai mari se înregistrează la 

preadolescenţi -30,64%,în timp ce la preadolescente acest comportament îl întâlnim la (15,62%). 

Şi pentru tipul de comportament asertiv atestăm aceeaşi situaţie:61,29% dintre preadolescenţi se 

caracterizează printr-un comportament asertiv, pe când doar (23,22%) din preadolescente 

prezintă acest comportament. 

Frecvenţele pentru nivele comportamentelor la preadolescenţi în dependenţă de vârstă 

sunt prezentate în figura 3. 
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Fig. 3. Tipurile de comportament la preadolescenți în dependență de vârstă 

La preadolescenţii de 12 ani frecvenţele pentru nivelele comportamentului se 

repartizează în modul următor: 32,60% din preadolescenţi au un comportament pasiv,  8,69% din 

preadolescenţi se caracterizează prin comportament agresiv şi 65,21% din preadolescenţi 

manifestă un comportament asertiv. La preadolescenţii de 13 ani atestăm următoarele frecvenţe: 

nivelul pasiv îl constatăm la  33,33% din preadolescenţii de 13 ani, 26,98% din preadolescenţi 

demonstrează un comportament agresiv şi 53,96% prezintă un comportament asertiv. La 

preadolescenţii de 14 ani constatăm următoarele frecvenţe: comportament pasiv îl întâlnim la 

29,41% din preadolescenţi, iar 47,05% dintre preadolescenţii de 14 ani manifestă un 

comportament agresiv şi 58,82% dintre ei au un comportament asertiv. 

Comparând  frecvenţele pentru nivelele comportamentului la preadolescenţi vom 

specifica că: tipul pasiv înregistrează frecvenţe scăzute la preadolescenţii de 14 ani cu 29,41%,  

iar  la preadolescenţii de 12 şi 13 ani se fixează rezultate apropiate (32,60% şi 33,33%). Pentru 

tipul agresiv cele mai mici frecvenţe le vedem la preadolescenţii de 12 ani (8,69%), iar pentru 

preadolescenţii de 13 ani acest comportament în atestăm la (26,98%) şi la cei de 14 ani la 

(47,05%). Iar pentru tipul asertiv frecvenţa cea mai mare este la preadolescenţii de 12 ani 

(65,21%), după ei urmează preadolescenţii de 14 ani ( 58,82%) şi preadolescenţii de 13 ani 

(53,96%). 

Frecvenţele pentru tipul comportamentelor la preadolescenți în dependenţă de mediul de 

trai sunt prezentate în figura 4. 
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Fig. 4. Tipurile de comportament la preadolescenți  în dependență de mediu 

Pentru preadolescenții din mediul rural frecvenţele pentru nivelele comportamentelor se 

repartizează în felul următor: 26,55% din preadolescenţi au un comportament pasiv, la  21,87% 

din preadolescenţi întâlnim un comportament agresiv, iar 60,93% din preadolescenţi se 

caracterizează prin comportament asertiv. Pentru preadolescenţii din mediul urban avem 

următoarele frecvenţe pentru nivelele comportamentelor:  37,09 % din preadolescenţi manifestă 

un comportament pasiv, la 24,19% din preadolescenţi observăm un comportament agresiv şi la 

53,22% din preadolescenţi atestăm un comportament asertiv. 

Comparând frecvenţele pentru nivelele comportamentelor la preadolescenţi vom menţiona 

că tipul pasiv are o frecvenţă mai mare la preadolescenţii din mediul urban (37,09%) în timp ce 

la preadolescenţii din mediul rural frecvenţa este de 26,56%. Tipul agresiv are o frecvenţă mai 

înaltă iarăşi la preadolescenţii din mediul urban (24,19%), iar la preadolescenţii din mediul rural 

- 21,87%. Tipul asertiv de comportament se întâlneşte la 60,93% din preadolescenţii din mediul 

rural şi la 53,22% din preadolescenţii din mediul urban. 

În concluzie, am putea menționa că preadolescența este legată de schimbări de mare 

intensitate şi cu efecte vizibile în înfăţişare, comportamente şi relaţionare cu lumea exterioară, 

inclusiv prin creşterea capacităţii de integrare în specificul vieţii sociale. Preadolescența este o 

etapă de restructurare afectivă şi intelectuală a personalităţii, dificilă atât pentru preadolescenţi, 

cât şi pentru cei care se află în contact cu ei [4]. Datele obținute denotă că 31,74% dinte 

preadolescenţii testaţi manifestă un comportament pasiv, iar 57,14% din preadolescenţi au un 

comportament asertiv, 23,01% din preadolescenţi prezintă un comportament agresiv. Adoptarea 

unui astfel de comportament afectează coeziunea între părinți și copii, frați și surori. În cele mai 

dese cazuri aceste comportamente duc la inadaptarea comportamentală a preadolescentului cu 

colegii, profesorii, la dificultăți în construirea relațiilor cu cei de o vârstă, de îndeplinirea 
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anevoioasă a unor roluri sociale [2]. Această etapă de dezvoltare este o etapă destul de dificilă nu 

doar pentru copil, ci și pentru părinți. Comunicarea, interacțiunea părinților cu preadolescenții ar 

putea contribui la dezvoltarea favorabilă a personalități acestora și adoptarea unor 

comportamente social-acceptate. 
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